



G 打工前沿

青年返乡“婚事新办”书写别样浪漫

陈曦

当代年轻人开始“整顿”婚礼了。据报道，在安徽合肥庐江县，90后新农人夫妇将婚礼现场搬到蔬菜大棚，以田间作物为见证，完成了一场既接地气又有意义的终身之约，还为小家庭省下了一笔开销。婚礼视频发布到网上，网友纷纷留言：“百年好合，棚必生辉！”

近年来，不少返乡办婚礼的年轻人玩出了“新花样”。有的90后新人返乡举办麦田主题婚礼，在从小玩耍的田埂上“编织浪漫”；还有新人回到村委会的“喜事大厅”办婚宴，由村内锣鼓队、秧歌队义务助演……在外打拼的年轻人怀揣着对乡土文化的认同，在绿水青山间书写着别样的浪漫，实现“婚纱与土炕”的双向奔赴。

返乡办婚礼的同时，年轻一代也在推动婚礼仪式返璞归真。“我的婚礼我做主”，它可以是放段视频就开饭的极简婚礼，也可以是无接亲、无婚车、无主持的“三无婚礼”，还可以是用自家种的瓜果蔬菜装饰现场并作为伴手礼的“绿色婚礼”……这些“小而精”的婚礼告别了烦琐冗长的仪式，摒弃了千篇一律的流程，形式简单却有滋味，不铺张却更热烈浪漫。

婚姻是人生大事。在传统观念中，婚礼除了祝福新人之外，还承载着传统礼俗、人情往来、面子排场等诸多因素，被赋予沉甸甸的分量。站在舞台中央，本应是婚礼主角的一对新人，很多时候更像是配合演出的“工具人”。而越来越多的“婚事新办”，折射出年轻人的生活态度正在发生变化。与父辈相比，他们更注重自我表达和情绪体验，希望通过“新而美”的婚礼来展示个性，体现夫妻之间的价值共振，为自己和亲朋留下温馨的独家记忆。

从另一个层面讲，“整顿”婚礼也体现了消费观念的转变。中国人民大学人口与发展研究中心2023年开展的一项专项调查显示，结婚花费的平均值高达33.04万元，是当年全国居民人均可支配收入(3.92万元)的8倍多。面对如此高昂的结婚成本，不少年轻人开始意识到，婚礼花销没有上限，永远有更奢华的布置、更精致的宴席，与其“一掷千金”地大操大办，还不如“细水长流”，用节约下来的资金进行自我投资，或是提升未来生活的品质。

说到底，年轻人“婚事新办”，并非对传统的反叛与否定，而是希望扔掉“繁文缛节”，减少不必要的开销，让婚礼回归“见证幸福”的本义。我们乐见更多充满个性的“婚改婚礼”，也期待有一天，简约、文明、绿色的“轻婚礼”能成为新的社会风尚。

新疆建成251个零工就业市场

本报讯（记者吴铎思）“就在家门口，特别方便，而且有暖气、有热水，还能上网。”春节过后，新疆霍尔果斯市工业园区街道蓝领之家“零工驿站”来了不少求职者，他们注视着面前的LED屏幕，在实时更新的招聘信息中寻找适合自己的岗位。

为服务好零工就业，畅通服务网络，霍尔果斯市工业园区街道结合“社区+园区”的特点，设立了蓝领之家“零工驿站”。驿站里提供信息发布、业务洽谈、政策咨询等服务，帮助解决居民就业难、企业招工难的问题。街道还通过微信、短视频等形式、多渠道宣传，推动形成“找零工到驿站，打零工到驿站”的氛围，通过举办招聘会、直播带岗，多渠道供岗，多元化纳贤，为灵活务工人员和用人单位架起沟通桥梁。

记者从新疆维吾尔自治区公共就业服务中心获悉，近年来，新疆各级人社部门持续加大政策、资金支持力度，为零工市场建设发展创造了有利条件，各地零工市场得到蓬勃发展。截至目前，新疆已建成251个零工市场（含就业驿站），成为灵活从业人员、农村劳动力等群体的重要岗位对接平台和就业服务载体。

为实现零工市场的高效规范运营，充分激发市场活力，新疆各地积极探索资源协同整合新路径和灵活多元的运营机制。从解决群众实际需求出发，部分零工市场积极拓展住宿、餐饮等特色服务项目，打造全链条公共就业服务。



迈好“安全第一步”

深汕高铁站是深汕特别合作区作为粤港澳大湾区向东辐射的战略节点，以及承接广深、辐射粤东的重要交通枢纽站。

节后，中铁建工深汕站项目全面检查安全生产、复工复产准备情况等，全覆盖开展安全教育及交底，迈好“安全第一步”，推动项目奋战“开门红”。图为技术人员正在进行安全检查。

本报记者 姚李龙 摄

户籍限制取消，灵活就业人员如何从“能参保”到“愿参保”？

专家建议，应加强缴费激励性、优化转移接续、宣传普及政策

本报记者 张菁

今年初，国家发展和改革委员会发布的《全国统一大市场建设指引（试行）》提出，全面取消在就业地参保户籍限制，完善社保关系转移接续政策。这一政策被视作促进全国人力资源自由流动、保障灵活就业群体权益的关键举措。

然而，从此前已放宽相关限制的地区情况来看，受缴费负担较重、转移接续繁琐等原因影响，异地就业的灵活就业人员社保参保率并不高。如何打通堵点让政策真正落地，促进异地就业的灵活就业者从“能参保”到“愿参保”？记者对此进行了采访。

大部分灵活就业人员参保首选返乡

“以前在天津交社保需要本地户口，现在政策放开了，我们外地人也能在天津缴社保了。”得知社保放开的消息，来自河北廊坊的网约车司机陈宇开心地说道。

35岁的张峰从事外卖配送工作已经5年。“天天跑在路上，挺怕出事故的。我身边的骑手几乎都有摔倒受伤的经历，我自己也摔过好几次。如果能在工作地享受医保等保障，对我们来说肯定好事。”张峰说。

此前，像陈宇和张峰这样的异地灵活就业人员，想要在就业地参保并非易事。长期以来，我国社保体系与户籍制度紧密相连。多数城市要求，灵活就业者凭本地户籍或居住证才能参加职工养老保险等社会保险。

“全面取消户籍限制，意味着灵活就业人员在全国任何就业地均可参保，社保权益不再因户籍差异被‘打折’。”对外经济贸易大学国家对外开放研究院研究员李长安表示，这

一举措能够促进人力资源跨区域流动、优化配置。同时，不少城市将社保与住房、医疗等权益挂钩，取消户籍限制，意味着灵活就业者在购房、医疗、子女教育等方面能平等享受公共服务。

中国社会科学院中国式现代化研究院研究员、世界社保研究中心秘书长房连泉介绍说，据相关调查，灵活就业人员中很大一部分是农民工或流动人口，他们参加职工保险的比例并不高，大部分人还是选择参加农村户籍所在地的城乡居民保险。

当前，灵活就业人员参保形式主要有两种：一种是以个体身份参加城镇职工保险，自愿参保，个人承担保费；另一种是农村户籍的灵活就业人员，可参加户籍所在地的城乡居民养老保险和医疗保险。

“我一个月不休息的情况下能挣1万元左右，但在大城市，房租、日常开销都是一笔不小的费用，还要给老家的父母、孩子寄些钱。如果再拿出一两千元缴社保，压力实在太大了。”张峰无奈地说。

“按照当前的政策，灵活就业者需要自己全额承担保费，对于收入不稳定的灵活就业群体而言，这无疑是一笔不小的开支。”房连泉分析认为，灵活就业人员中很多是来自农

村的流动人口，有些是平台就业。当前的社保政策对灵活就业人员非强制参保，缴费负担较重是导致其参保率低的一个重要原因。社保转移接续困难也是阻碍灵活就业人员参保的原因之一。自由撰稿人李阳对此深有体会：“之前在老家缴过社保，后来来北京发展，社保就断缴了。想把社保转过来，可要跑好几个地方，准备各种材料，太麻烦就放弃了。”

房连泉表示，尽管制度上已放开异地参保户籍限制，但办理上仍存在一些不便之处。比如，异地转移接续办理较为麻烦，未建立全国统一的经办网络。同时，各地社保政策也存在差异，包括缴费标准、待遇领取等方面。目前，社保基金多由地方管理统筹，统筹层次较低，也影响了异地转移接续的便捷性。这些都使得灵活就业人员在跨区域流动时面临一些不便，增加了参保和转移接续的难度。

此外，部分年轻灵活就业人员对社保的重要性认识不足，缺乏长远规划，忽视了社保在养老、医疗等方面的重要保障作用。采访中，不少灵活就业人员表示“自己目前身体健康，也很年轻，没必要参加”“养老还是几十年后的事，现在还是拿到手的钱多点好”。

需优化制度设计

一项媒体针对灵活就业者的调查显示，

77.6%的受访者认为有必要为灵活就业者设置专门的参保制度，57.8%的受访者希望降低灵活就业者参保的缴费基数或缴费比例，54.4%的受访者建议划分多个缴费档次供灵活就业者自主选择。

对此，房连泉认为，在社保制度设计上，应考虑加强缴费激励性，遵循“多缴多得，长缴多得”的原则。同时，降低参保门槛，如降低缴费基数和费率，通过设计相关机制平衡缴费水平和待遇水平，让更多收入较低的灵活就业人员有能力负担社保费用，从而提高他们的参保积极性。

中国政法大学教授娄宇建议，在优化转移接续问题上，应建立“一站式”线上转移平台，各地统一材料清单。通过数字化平台建设，可以打破地区之间的壁垒，让灵活就业人员在转移社保关系时更加便捷，减少繁琐的手续和时间成本。2023年8月，国务院印发的《社会保险经办条例》已规定了社保关系转移的相关办法，未来需要加快这一政策的落实速度。

“取消户籍限制仅仅是第一步。”李长安认为，要让灵活就业者真正享受到社保带来的实惠，实现从“能参保”到“愿参保”的转变，还需要一系列系统性改革。

李长安表示，要鼓励地方政府将更多的资金用于保障灵活就业人员的社保权益。同时，充分发挥中央社保调剂基金的作用，探索实行差异化的补助政策，要进一步提高社保的统筹层次，增强部分地区的支付能力。

“加强社保政策普及至关重要。”娄宇建议，在消除认知误区方面，需要加强政策宣传和服务下沉力度。政府、工会等部门可以联合开展活动，为灵活就业人员提供参保指导，让他们充分了解社保政策的好处和重要性，提高他们的参保意识。

脱贫劳动力务工就业规模稳中有增

本报讯（记者徐潇）记者从农业农村部2月17日举行的巩固拓展脱贫攻坚成果工作推进会上获悉，经过过渡期以来的接续帮扶、脱贫地区责任、政策、工作落地落实，帮扶产业持续发展壮大，脱贫劳动力务工就业规模稳中有增，地区发展差距持续缩小，脱贫县农村居民人均可支配收入增速连续4年快于全国农村居民收入增速，牢牢守住了底线、有力促进了发展、平稳实现了衔接。

2020年，我国新时代脱贫攻坚目标任务如期完成。2021年中央一号文件提出，脱贫攻坚目标任务完成后，对摆脱贫困的县，从脱贫之日起设立5年过渡期，做到扶上马送一程。

今年是过渡期最后一年。会议强调，要毫不放松抓好防止返贫致贫监测帮扶各项工作，牢牢守住不发生规模性返贫致贫底线，持续巩固拓展脱贫攻坚成果。

会议要求，要持续优化完善防止返贫致贫监测和帮扶机制，围绕稳定实现“两不愁三保障”科学确定监测范围，发挥好防止返贫致贫监测帮扶大数据信息作用，更多依靠农户自主申报、部门筛查预警和基层干部日常走访相结合的方式开展识别。紧盯每一个有返贫致贫风险的农户，发现一个、帮扶一个，做到应纳尽纳、应扶尽扶，动态消除风险。要扎实做好巩固拓展脱贫攻坚成果重点工作，分类推进帮扶产业高质量发展，强化帮扶资金、项目、资产一体化管理，稳定提升脱贫劳动力务工就业质量。持续增强协作帮扶实效，管好用好财政衔接推进乡村振兴补助资金，如期完成过渡期各项任务。



风筝生产促增收

2月18日，在山东省潍坊市坊子区王庄子村一家风筝企业，人们观看风筝样品。

近日，山东省潍坊市的风筝企业忙着进行风筝产品生产和销售，满足日益旺盛的风筝市场需求。潍坊有制作风筝的悠久传统，全市共有风筝企业600多家，从业人员约8万人，年销售额20多亿元，产品远销50多个国家和地区，带动村民增收。新华社记者 徐速绘 摄

本报记者 李玉波 本报通讯员 梅刚

春节过后，内蒙古赤峰东荣集团东黎羊绒生产车间机声隆隆，一派热火朝天的繁忙景象，工人抓紧赶制订单，满足市场需求。

订单的激增，要求每个工作岗位的员工都精准掌握生产技能。记者走进东荣集团东黎大学培训现场，映入眼帘的是一派浓厚激昂的学习场景，倒班工人围在一起，边听老师出题边实操演练，还不时交流技艺……

“我本科专业就是纺织学，但课本上学习的知识跟实际应用有一定差距。通过技能培训专业性提高了很多，以后也能和别人一样拿到高工资。”员工刘勇说。

拥有大专学历的韩宇，入职后通过东荣大学和天津工业大学的联合办学模式，获得了进入天津工业大学学习纺织专业的机会，并拿到了本科毕业证。企业为韩宇这样的20余名员

壮大技能人才队伍，这家企业送员工上大学

“技术研发和技术创新是我们企业发展的内生动力，也是产业发展的重点方向。”赤峰东荣集团人力资源部总监崔广祥说，集团坚持“人才是第一资源”理念，通过内培、送培、学徒培养方式，使更多员工依靠技能成长为才，实现增收致富。

拥有大专学历的韩宇，入职后通过东荣大学和天津工业大学的联合办学模式，获得了进入天津工业大学学习纺织专业的机会，并拿到了本科毕业证。企业为韩宇这样的20余名员

工提供学习平台，不仅提升了个人能力，也为纺织领域的技术创新和产品升级提供了人才保障。同时，东荣集团全力推行新型学徒制，330名学徒工在老师的带教下，快速掌握了岗位所需的关键技能，不但顺利上岗提高收入，而且极大地激发了团队的创新活力。

近年来，东荣集团与天津工业大学、内蒙古工业大学等开展联合办学，建设“天津工业大学实习实践基地”，引进包括博士、硕士等高层次纺织专业人才19名；培训横机工、纺

科技加持，听障快递小哥不再害怕客户来电——

“无声的暖流流淌在我们和客户之间”

快递员同意后，消费者查询包裹物流时，自动显示快递员是听力或言语障碍快递员的身份信息，提醒消费者调整沟通方式。客户尝试联系张杰时，系统会默认关闭“电话”选项，引导客户通过短信沟通。这样以来，张杰避免了接电话的困扰，客户也能更加有效地表达需求，整个沟通过程变得更加顺畅。“以前我最怕来电振动，现在系统引导客户通过短信联系，减轻了我的压力，也让我能更专注于配

送工作。”张杰写道。

2024年底，圆通“智能外呼”功能正式上线，张杰成为首批受益者。通过该功能，快递员能够一键向收件客户发起外呼，电话接通后由人工智能语音与客户沟通，自动收集并汇总客户的收件需求，降低了沟通成本，提高了服务质量。

今年春节，张杰没回资阳老家，而是留守成都，保障市民的春节寄递。“原来害怕

旺季，但今年春节我心里有底，就好像有无声的暖流流淌在我们和客户之间。有了这些贴心的功能，服务质量有保证，我也能多攒点钱了。”张杰在手机上一字一句打出了这些话。

2024年，圆通全网听力或言语障碍快递员日均收派包裹近3万票。同时，自去年5月上线“无障碍沟通”功能上线以来，圆通已经吸纳上百名听力或言语障碍快递员。

自2021年与中国残联合作启动“圆梦行动”项目以来，已累计有超过12700名残疾人及其家属在圆通实现梦想、施展才华。企业有关负责人表示，未来，将持续推进“科技助残”，进一步优化“无障碍沟通”体验，利用人工智能和大数据技术，帮助听力或言语障碍快递员提升服务质量。